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PREFACE.

——.O——

TuE following autobiography was dictated to me
by my Father during a short summer tour on the
Continent in the autumn of 1885, in compliance
with an oft-expressed wish of ours to have the
events of his life narrated by himself,

Unfortunately; a sudden indisposition pre-
vented his continuing the narrative at that time
- beyond the fourth chapter, and no opportunity
occurred for completing so interesting a work
before his sad and unexpected death in 1886. In
order to preserve the autobiographical character
of the entire book, I have supplemented the
narrative of the Yarkund mission in 1873 from
the official report to Government, written by my
Father himself, and the map is drawn from one
published with this report.
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v PREFACE.

In publishing the autobiography, I have had
two objects in view. My Father's name was so
well-known in the diplomatic and geographical
world, that I felt it a duty to publish a record of
his successes, and give the public the benefit of
his interesting experiences, for he was only too
modest about himself, and it was at all times
difficult to get him to relate any exploit or
achievement of his own. On one occasion he
was persuaded into giving a lecture at Eton, in
which he delighted his hearers by a narrative of
his adventures during his expedition to Yarkund ;
but it was most rare to hear him do such a thing,
although it gave him genuine pleasure to interest
others whenever he could. He was a born ex-
plorer, for he possessed all the necessary patience,
pluck, and self-reliance, combined with a rare
sweetness of temper and an adaptability to cir-
cumstances, however unusual or trying. . To look
back upon his arduous journeys, and recall the
various incidents, was to him a never-ending
delight, and he would sit for hours in silence on
a sea-shore or by a hill-side, musing over his

experiences, and wishing, like Alexander, * that he
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might have more worlds to conquer.” But not
only for the sake of sharing our knowledge of
the stirring incidents of my Father's life with a
world to whom he was but a distinguished Indian
official have I undertaken my present task, but
in order that others of present and future genera-
tions might be stimulated to follow the example
of one who was rightly described in the obituary
notice that appeared in the 7imes, as ‘the ideal
of an English gentleman, who at times united
all the qualities of a hero.’

ETHEL FORSYTH.

Aungust, 1887,
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AUTOBIOGRAPHY AND REMINISCENCES

OF

SIR DOUGLAS FORSYTH.

CHAPTER L
EARLY REMINISCENCES.

‘I was born at Birkenhead on October 7, 1827,
and was the tenth child of Thomas Forsyth, a
Liverpool merchant. Originally our family came
from Scotland. My grandfather was in business
in Aberdeen, and towards the end of the last
century he migrated to Nova Scotia, where he
made a considerable fortune and returned to
Scotland. My father was born in Nova Scotia,
and was sent over to Edinburgh to be educated
at the High School. He married, at the age of
twenty-one, Jane Campbell, daughter of John
Hamilton, and came to settle in Liverpool, where
he joined Mr. William Smith as merchant. My
1
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father purchased land in Birkenhead, and had a
grand scheme for the development of that town
into the city which it has since become ; but in-
stead of reaping the fruit of all his plans, he had
the mortification of seeing others benefit to his
exclusion and loss. '

‘My mother died when I was five years old,
and I have scarcely any recollection of her. One
after another of my seven sisters faded away, and,
in fact, from my earliest youth until the time
when I went to India, I did not know what it
was not to have one sister on a lingering death-
bed. This fact, added to the intensely strict
discipline and strong Puritanical views held by
my family, cast a gloom over my early life.
Everything that was pleasant seemed to be
wrong, and music, dancing, and all the natural
enjoyments of youth I was taught to look upon
as the wiles of the devil. Looking back upon
the past, I consider that in those days I must
have been an abominable prig, and, from not
being allowed to mix with more worldly people,
I was shy and had a great deal of mauvaise honte
which life at a public school mitigated to a
certain degree. At the age of ten I was sent to
school at Sherborne, in Dorsetshire, where the
strict discipline of my home did not prevent my
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falling into the usual boyish scrapes; but it cer-
tainly gave me a high standard of truthfulness,
which stood me in good stead on more than one
occasion.

‘From Sherborne I went to Rugby in 1840,
and I stayed there till 1843. I was placed in the
Upper Middle Fifth at first starting, and so just
escaped fagging. My stupidity and a decided
disinclination to study kept me from rising beyond
the Fifth Form; but I made many friends, some
of whom lasted for life, and all throughout my
career I have had reason to be thankful that I
was educated at a public school.

‘I was a good runner and jumper; I won .
steeple-chases and distinguished myself at foot-
ball, and, of course, got into scrapes, the most
noted of which, and what caused me to leave
sooner than was intended, was the little arrange-
ment got up by a few of us for having races in
the evening, after lock-up, with our master’s
ponies, which we used to take secretly out of the
stables into the adjoining fields and there have
our fun. The next morning the masters never
could make out why their ponies had got so over-
heated and dirty during the night. My com-
panions in this little game have distinguished
themselves since in the race of life. One is now
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Minister for Foreign Affairs in France, M. Wad-
dington ; another was Mayor of Liverpool; and
a third was Canon in a Cathedral. But our
escapade was found out, and I, as usual, had the
bad luck to be made the scapegoat.

‘Dr. Arnold was head master when I first
went to Rugby, and when I left Dr. Tait had
succeeded him. From Rugby I went to a tutor’s,
the Rev. Edward Rowsell, at Elstree, and from
thence to Haileybury. Up to that time I had
shown no signs of any great ability; in fact, one
day my sister Christina came to me with tears in
her eyes, imploring me to do something, as she
had overheard my father describe me to my
brother as the dunce of the family. This seemed
- to supply the necessary stimulus, and, thanks also
to the good advice I received from my brother
Hamilton, with whom [ spent nine months at
Madeira—where I was sent from Haileybury
through my showing signs of what was feared
might be the inherited family delicacy—I passed
what was considered a successful career at Hailey-
bury College, and came away with five gold medals
and about ten or fifteen prizes. Thus I made my
entry into the Indian Civil Service.

‘I here give an extract from the Hertfordshire
Mercury of that date, as follows :—
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¢ Hertford Mercury, Saturday, Dec. 18, 1847.
¢« EasT INDIA CoLLEGE, HAILEYBURY.
“«“ Close of the Term.

‘ “ Tuesday being the day appointed for closing
the second term of 1847, the directors of the East
India Company visited the College at Haileybury,
for the purpose of receiving the report of the
Principal upon the progress and discipline of the
term, and of distributing the medals and prizes
awarded to the successful competitors in the
various branches of Oriental, classical, and Euro-
pean literature. The directors were on this
occasion honoured by the presence of H.R.H.
the Duke of Cambridge, K.G. A special train
left the Shoreditch station of the Eastern Coun-
ties Railway about half-past eleven o’clock, and
on the arrival of the directors and visitors at
Haileybury the distinguished party proceeded to
the Lodge to pay their respects to the Principal,
the Rev. H. Melvill The directors then re-
paired to the Council-room, where they received
the Principai’s report. The deputation after-
wards proceeded to the Examination Hall, where
the professors and the students were already
assembled. The chair was filled by Henry St.
George Tucker, Esq., Chairman of the Court of
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Directors. He having taken his seat, Mr. Hooper
read a report of the medals, prizes, and honour-
able distinctions obtained by the students. (The
list was headed by the name of ‘Forsyth’ . . .
highly distinguished, with medal in classics, medal
in law, medal in Sanscrit, medal in Persian, medal
in Hindustani, and prize in Hindi.)

¢« Mr. Forsyth, on coming forward to read his
Oriental translations, was received with repeated
rounds of applause. He read a translation of the
character of Aurungzebe, from Dow’s ‘ History
of Hindustan,” into Hindustani by himself; also
a translation by himself into Persian of the de-
scription of the Turcoman tribes of Khorassan,
from ‘ Baillie’s Travels.” Mr. Forsyth next read
a translation, also by himself, into Sanscrit verse,
of the description of Satan, from the first book of
Milton’s ¢ Paradise Lost.” The graceful, manly,
and modest bearing of Mr. Forsyth, and his dis-
tinct and excellent reading of the translations,
excited the enthusiastic admiration of the company
generally ; and it was easy to perceive from the
close attention paid by H.R.H. the Duke of
Cambridge to the readings, and his significant
gestures of approval, that he was a delighted
witness of the brilliant success of the distinguished
student. It was also pleasing to observe the
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generous enthusiasm manifested by the students
generally, who seemed to rejoice as heartily in
Mr. Forsyth’s achievements as his own immediate
friends and relatives could-have done.

‘“The Chairman then delivered the various
medals and prizes to the successful competitors,
who were greeted with applause by their fellow-
students. In handing to Mr. Forsyth his five
medals, with the prize in Hindi, the Chairman
said, ‘I congratulate you, Mr. Forsyth, on your
splendid success.” The classification of the rank
of the students about to depart for India was
then read. (Mr. Forsyth stood alone in the first
class for Bengal). The Chairman then addressed
the assembled students, after which the Duke of
Cambridge rose and said,—‘ Mr. Chairman . and
Gentlemen, . . . Permit me to express my great
satisfaction with-the proceedings I have witnessed,
and to say how much I am obliged to the Chair-
man for allowing me to assist in the interesting
ceremony in which we have been engaged this
day. As one who has inspected many public
establishments, I can say, and without fulsome
compliment to the Rev. the Principal and the
Professors, that I have never, upon any occasion,
been the witness of a scene so satisfactory as that
which has been presented to us to-day, and have
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never seen young men acquit themselves more
creditably than have the students of this College
upon the present occasion. When I allude to the
success of one of these gentlemen, Mr. Forsyth, I
can only characterize it as extraordinary. I hope
and believe his future career will be marked with
equal success; that his life and health will be
preserved in the land to which he is going; and
that long after I and others who hear me have
quitted this world, he may return and take his
seat in this chair’ (pointing to that occupied by
the Chairman). . . .”

‘I started for India on January 20, 1848, and
reached Calcutta on March %, where I was most
kindly received by William Macpherson, and sub-
sequently was taken by Sir Lawrence Peel into
his house, where I remained during nearly the
whole of my stay in Calcutta.

‘I passed out of college within a week after
my arrival, for I recollect with great pride that,
whereas it was customary for young civilians to go
first to the college to present themselves to the
examiner, but of course not to undergo examina-
tion, a remark I made, led the examiner to put me
through the usual tests, and to the astonishment
of every one, myself included, pronounced me to
have passed out of college at once. Each suc-
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ceeding month I went up for examination (for I
remained in Calcutta to take honours in three
languages), and passed in Persian, Hindustani,
and Hindi, thus gaining one gold medal and three
prizes of Rs. 800 each.

‘Lord Dalhousie landed in India about two
days before I arrived, and when I was first intro-
duced to him he told me that the Duke of Cam-
bridge (father of the present Duke) had been
good enough to write and commend me to the
Governor-General’s notice, for, as has been shown
from the newspaper extract already quoted, the
Duke had happened to be at Haileybury on the
day of the prize-giving when I had been so
successful.

‘I went up-country in September, 1848, and
was stationed at Saharunpore where I learnt my
work under Edward Thornton, who was magis-
trate and collector. Shortly after my arrival in
Calcutta, the news came of the murder of Vans
Agnew and Anderson at Mooltan, by Sikhs,
which was followed by the seige of Mooltan, the
second Sikh war and the annexation of the Punjab
in March, 1849, when a host of officers was sent
up to Lahore to undertake the administration of
the country. I was amongst the youngsters se-
lected, and made my appearance at the Residency
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at Lahore. The scene of confusion was inde-
scribable. Beds were laid as in a hospital in the
Anarkullee Tomb, which was afterwards used as
the English church, and there being no hotels in
those days at Lahore, we were all of us guests at
Sir Henry Lawrence’s table. He had been Resi-
dent, and was head of the Board of Administration,
of which John Lawrence and Mr. Mansell were
members. As fast as officers arrived they were
told off to their different posts, and had to find
their way there as best they could.

‘On the second or third day after my arrival,
Sir Henry Lawrence told me I was to go to Pak-
Puttan ; but where the place was, beyond the fact
of its being somewhere down south, and how I
was to get there nobody could tell me, so on
making my re-appearance at lunch, Sir Henry
exclaimed, “What! haven’t you gone to Pak-
Puttan yet?” and on my saying that I did not
know where it was, he ordered a camel to be
brought for me, and started me off to Ferozepore,
a place thirty-two miles away, whence I was to
go down the river until I arrived at my destination.

‘Colonel Marsden, who had arrived that morn-
ing at Lahore, was appointed Deputy Commis-
sioner over me. He joined me at Ferozepore,
and we travelled down together. At that time



S/IR DOUGLAS FORSYTH. 1

the whole country was a barren desert—uvillages
were deserted, all the male inhabitants had been
off to the war—there were scarcely any crops, and
all the grain of former years had been buried in
the ground. The heat was intense, perpetual
dust-storms all through the day until late at night,
and as we marched on day after day amongst
ruined villages, the prospect of collecting revenue
or of finding a place to set up our head-quarters
appeared hopeless. At last one day we came to
a place called Hujara, where we found a well-
cultivated garden in the centre of which was a
bara durree or pavilion, where we congratulated
ourselves on finding a comfortable resting-place.
But, in an evil moment, Colonel Marsden wrote to
the Board disclosing our locality, whereupon an
order came immediately telling us we were out
of the bounds of the district assigned to us, and
that we must go many miles further south and
look for quarters near Dipalpur. We had, there-
fore, to undertake long and weary marches in
search of fresh quarters. The heat in tents was
insufferable ; we were obliged to dig a hole in
the ground under our beds and lie in it during
the day to escape the rays of the sun, from which
we used to emerge about five p.m. and do work
till eleven, when we had our dinner, then go to
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bed for an hour or two and resume our march
before dawn. The food was execrable ; this and
the heat and fatigue brought on a bad attack of
congestion of the liver with me, and I was obliged
to leave for the hills.

‘I arrived at Simla in July, 1849, and this was
my first introduction to the Himalayas. Lord
Dalhousie was exceedingly kind to me and recom-
mended me to go to England to recruit my health ;
but subsequently he appointed me to be Assistant
Commissioner at Simla, and afterwards sent me
as assistant to Kangra, where I remained till
1854, when I got a bad attack of brain fever
which compelled me to go home, and on my
return was sent as Deputy Commissioner to Gur-
daspur and thence transferred to Rawul Pindee,
from whence, in 1855, I was removed to Umballa.

“An incident connected with my appointment
to Simla may be recorded here. Before leaving
England in 1848 I had engaged myself to Miss
Alice Plumer, and I was naturally anxious for
her to follow me out as soon as possible. My
illness and my threatened return to England up-
set my plans, and on hearing the facts, Lord Dal-
housie, who had personally been most kind to me,
offered to give me a hill appointment. Just then
the Assistant Commissionership of Simla fell
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vacant, the pay of which was Rs. 500 per month.
This appointment Lord Dalhousie offered to me,
at the same time informing me that as Mr. Carnac,
another civilian, was ready to take it at Rs. 400
per month, he could not offer me more than that
salary. Now, by the rules of the Service I was
entitled to draw Rs. 500 if I went home on sick
leave, and, considering my projected marriage and
“all things, I thought it would be better to decline,
whereupon I received the following letter from
Lord Dalhousie’s secretary—

¢ “SIR,

““ The Governor-General has received
your letter in which he learns that you prefer to
being idle on Rs. 500 per month to doing your
work on Rs. 400. This expression of your views
is discreditable to you, and the Governor-General
feels inclined to order you to your duty on the
lower salary, but under the circumstances you will
be appointed Assistant Commissioner at Simla on
Rs. 500 per month for one year, after which you
will be remanded to the North-West Provinces,
as the Governor-General does not wish to have
you any longer under his immediate orders.”

* This, of course, fell like a shell upon me;
however, I got leave to go down to Calcutta in
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February, 1850, where I was married to my wife,
who had come out to me, and we returned to
Simla. During the whole of that year I was the
object of Lord Dalhousie’s special displeasure,
and on the Lieut.-Governor of the North-West
Provinces happening to mention to Lord Dal-
housie that he was going to appoint me to a hill
station in the North-West, he promptly forbade
the appointment. Matters then looked rather
serious, so I determined to take the bull by the
horns, and wrote direct to Lord Dalhousie, ex-
plaining that with my approaching marriage in-
view, the loss of 4100 a year was a serious
matter—and that I had had no intention or wish
to shirk my work as he supposed. This letter
had the desired effect of mellifying his lordship’s
displeasure, and an answer came back almost by
return, offering me the post of Assistant Commis-
sioner to Kangra, which was the appointment of
all others I most coveted. Life in the Kangra
valley in those early days of administration was
the nearest approach to perfection in official life.
Situated in a lovely valley, surrounded by snow-
clad mountains, and having to deal with a simple
mountaineer race, the English officer exercised a
sort of patriarchal sway very much unfettered, for
it was too early in the era of administration for
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codes and regulations to be enforced on an out-
lying mountain district. Justice was as often as
not administered in the open air under a tree, and
the word of the ‘Hakim’ was accepted as law.
A strong bond between the ruler and the people
existed, and thus the most pleasant relations were
established. Before a road could be made or a
bridge built, the district officer’s opinion always
had to be taken—nothing_, in fact, could be done
without his intervention. Here I remained, as
already stated, until 1854.
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CHAPTER 1L
INCIDENTS OF THE INDIAN MUTINY.

7 have been so frequently
t necessary for me to go
outbreak, but I may give
»wn personal experiences.
f 1857 I was Deputy Com-
where there was a large
Mr. G. C. Barnes was
d just returned from fur-
e from George Campbell.
s the General commanding
returned from England.
the 75th was brigadier.
)mmanded the gth Lancers,
1ber of artillery officers, all
Il known to history. The
he Hon. G. Anson, came
nballa and remained there
‘up to Simla. A camp of
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instruction was formed there to which detachments
of men from all the native regiments were sent to
learn the use of the Enfield rifle. Similar camps
of instruction were held at Meerut and other parts
all over Northern India, and it was in these camps
that the story of the greased cartridges was most
industriously circulated by emissaries sent about
the country. We used to notice fakirs in green
swaggering about in a very insolent manner, and
I perfectly well recollect seeing Bala Rao, the
brother or nephew of the Nana Sahib, passing on
up to the Punjab. Of course, being the district
officer and bound to have my eyes and ears open
to everything that was going on, I soon heard
from my official subordinates that there was a
storm brewing, and I mentioned to the Com-
mander-in-Chief what I had heard, which seemed
to tally with information he had received from
other sources, but of which he made light.
Amongst other means of getting information, I
got hold of a young Sikh who had lately joined
one of the native regiments then in cantonments,
and who used to be brought to my house at night
to report to me the conversations which he had
heard at secret meetings of native officers. These
reports became increasingly alarming, and early in
May I was told definitely that it was arranged
2
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there would be a rising of the native army either
at Meerut, Delhi, or Umballa in the following
week. Tolerably full details of the plan of opera-
tions were told me, and these I at once reported
to General Barnard, and I also wrote to my Com-
missioner, Mr. Barnes, who had gone up to the
hills, and likewise to John Lawrence, who was
Chief Commissioner of the Punjab at that time.
The answer I received from each of these was
curiously different. General Barnard summoned
a conclave of all his officers, who one and all
stoutly denied the imputations cast upon their
men, whereupon he wrote requestingothat I would
call upon my informant to come forward and pro-
duce his proofs, or take the consequences of
calumniating a loyal army. Barnes pooh-poohed
the whole thing and told me to mind my own
business. Lawrence, on the other hand, treated
the matter with the consideration it deserved, told
me to go on getting information and to make
arrangements for ‘protecting my young Sikh in-
formant if the outbreak really did take place. My
prognostications were very rapidly verified, for on
the night of the gth May, Colonel Clayton, com-
manding a native cavalry regiment, heard that his
men had all saddled their horses without any
orders, and one infantry regiment also got under
arms in the same way without any orders.
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‘There was a good deal of excitement in the
camp, but the night passed off without further
disturbance. On the morning of the rr1th the
regiment again turned out, and shots were fired at
some of the officers. General Barnard rode down
to the parade ground and managed to quiet the
men, and actually promised them that the matter
should never be brought up against them. Seeing
how little the crisis was understood, I wrote a letter
to George Campbell, my former Commfssioner,
who was then at Simla, begging him to explain
the situation to the Commander-in-Chief. This
letter was very prophetic of future events, so much
so that, some time after, George Campbell handed
it back to me thinking I should like to keep it.

*On Monday, the 12th, as I was sitting in my
office deciding a case, a telegram was put into my
hand. It was a message to the nearest civil
officer sent by the clerk of the telegraph office at
Delhi, saying that the mutineers had come over
from Meerut and were slaughtering the Europeans
at Delhi, and the chief telegraph superintendent
had just been killed; the telegram ended with
“ Good-bye, I'm off.” This was followed by
another telegram later on from the same telegraph
boy, telling of the murder of Europeans in canton-
ments and of the mutiny of all the native troops.
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I forwarded this telegram at once to the Chief
Commissioner and immediately sent off the Vak-
heel of the Maharajah of Puttiala to beg his
master to come as soon as possible with every
available man to the confines of his territory to
a village distant about five miles from Umballa.
I had heard that there had been an attempt to
tamper with the loyalty of this Chief; in fact,
emissaries from the King of Delhi had already
been to him, and as the situation appeared to be
so very critical, and the Maharajah was a personal
friend of mine (for Lord Dalhousie had deputed
me to have charge of him when he had proposed
to go to England in 1855), I thought I might
possibly influence him to remain steady.

‘ Within a short time, about six p.m., the Vak-
heel returned and told me that the Maharajah
had come with all his force to the village named,
and I rode out and there found him surrounded
by all his army. I confess that as I rode into
his camp I had considerable qualms, for it seemed
so extraordinary that he should so quickly obey
my summons, and bring his whole army, and I
feared it might betoken mischief.

‘I began the conversation by explaining to
him as much as I knew of the state of affairs, but
he cut me short by saying that he knew all about




SIR DOUGLAS FORSYTH. 21

it. I then said to him, “ I am told that emissaries
from the King of Delhi have come to you; is
this true ? ”

“In reply he pointed to some men seated at a
little distance from us, and said, “ There they are.”

‘I asked then for a word in private, and with
a signal of his hand he sent every one away
beyond earshot. I then said to him, “Well,
answer me one question, Maharajah Sahib, are
you for us, or are you against us ?”

‘His reply was very hearty, “As long as I
live I am yours ; but you know, of course, that I
have enemies in my own country ; some of my
relations, my brother for one, are against me, and
after my death I cannot answer for what will
happen. What do you want done ?”

‘I then told him, without mincing matters, of
the state of things in cantonments and of the
difficulty I had in getting the authorities to believe
the real state of the case. Meanwhile I feared
that the mutineers from Meerut and Delhi would
be coming up to Umballa, and, therefore, I thought
it was best to send some of his troops to Kurnaul,
where the Grand Trunk Road passed through
some of his territory, to intercept the mutineers.
He said he would do this on one condition, viz.
that I would send Europeans down within a
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certain time to support him. I told him I had
no power to move troops, and that it was absurd
of him to make such a stipulation.

‘ His answer was decided. “This is nota time
to stand on formalities ; if you will not undertake
to support me, I will not move a man.”

‘ My answer to him was this, *“ Maharajah, you
know me well, and my position. You know I
cannot make you the promise you require ; but I
will give you my word, that I will do everything
in my power to get you support.”

‘He took my hand and said, “ That is quite
enough;” and he gave orders for the bugle for
the march to be sounded, and I returned to
Umballa.

‘I believe the Maharajah’s first act was to put
his brother into jail to prevent his doing mischief.

“Of course, I reported everything fully to John
Lawrence by letter, and then rode up to canton-
ments to inform the General what had been
done, and he called a council of war, when it
was proposed to get all the available troops down
from Sabathu and the other hill-stations, and to
send a letter to General Hewitt, the officer com-
manding at Meerut, telling him that a body of
troops would be sent towards Delhi to render him
assistance. The discussion lasted all night; it
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was not till gun-fire next morning that General
Barnard could be persuaded to sign the necessary
letters which I sent off by different horsemen.

‘On the next day I sent my assistant, Mr. W.
C. Plowden, to Simla to tell Mr. Barnes what we
had done, and all the day was spent in weary
expectation of what would happen. Early on the
following morning Barnes came into cantonments,
and the first thing he did was to cancel all my
orders, because he said I had exceeded all my
authority and acted in a state of needless alarm.

‘General Barnard took his cue accordingly,
and excused himself by saying that he had only
just come into the country and knew nothing of
the relative positions of parties, and supposed that
I, as chief civil officer, knew what I was about,
and that he had acted on my responsibility.
However, he was anxious to recall the orders
which I had sent off to remove the troops from
the hills, and he requested me to send mounted
horsemen with the counter-orders. I confess
when I heard this I felt in a thorough fix. I could
not help believing I was perfectly right; at the
same time, if this were a mere flash in the pan,
I should get into a tremendous mess; so I deter-
mined to await the development of events and
not despatch the counter-orders.



24 AUTOBIOGRAPHY AND REMINISCENCES OF

‘My state of anxiety all that day was intense,
and towards the evening a telegram came from
John Lawrence to the following effect: “You
have done perfectly right. Order every available
man down from the hills ; tell your Commissioner
to be at his post.”

‘ My relief at this can be more easily imagined
than described. I jumped into my buggy and
drove off as hard as I could to put the telegram
into General Barnard’s hands.

‘His excitement, of course, was great; he
wanted to recall his counter-orders and begged
me to get the last letters back. I produced them
out of my pocket and said, “ Here they are,
General.” He tore them up into bits, and so we
got the troops down to Delhi, and my promise
_to the Maharajah was redeemed.

‘I have said that I sent Plowden up to the
hills. He wentto Simla and saw the Commander-
in-Chief, and really gave him the first authentic
information of the state of things at Umballa,
Being thus awakened to the sense of the dan-
gerous storm that had burst, he started off forth-
with to the plains with all his staff.

‘Everything was in a state of immense con-
fusion, and nobody seemed ready to do anything.
It has been said that General Anson was vacillat-
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ing and not equal to the crisis, but the impression
I received from my interviews with him was, that
he was a brave man, ready to do what was re-
quired of him, but that he found himself hampered
by not having the proper material at hand. For
instance, the head of the commissariat wrote an
official letter saying, that his department was
quite unable to arrange for the transport of troops
to Delhi. This I know was subsequently denied,
but all the same it was @ fact, and the military
looked to the civil department to help them in
this emergency ; whereupon George Ricketts, the
Deputy Commissioner of Loodiana, and I, were
authorized by Mr. Montgomery (now Sir Robert
Montgomery), then Judicial Commissioner, to
organize a bullock-train by impressing the carts
of the country, and for the next four months our
time was fully occupied in sending forward stores,
baggage, and siege guns for the camp at Delhi.
At that time my guard over the treasury and civil
lines consisted of a company of a native regiment
and a squadron of irregular cavalry. Sepoys
were withdrawn at once to go down to Delhi,
where they joined with the rest of their comrades
in firing a volley at their officers, and deserting
en masse into the city.

“At that time we looked upon the mutiny
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as a rising of the Hindoos, and placed our faith
in Mahommedans; and I considered myself
considerably aggrieved when the Commander-
in-Chief, in spite of my earnest remonstrances,
withdrew my guard of these Mahommedan
horsemen. But I was led to change my opinion
when I heard shortly after that they, too, had
murdered one of their officers that had gone
down to Delhi. Being left to make the best
arrangements I could for my own safety, I
gladly accepted the offer of some Mahommedan
Jagheerdars to form a personal guard, and these
men protected me most carefully till Delhi fell,
when my confidence in them received a rude
shock by the receipt of a letter from Major
Hodson, forwarding from one of these very men
a petition to the King of Delhi, which he had
found on ransacking the archives of the regal
palace, congratulating the King on the turn of
events, and saying that they had got the Deputy
Commissioner of Umballa (z.e. myself) safe, and
would have great pleasure in forwarding his head,
whenever they received the order.

“Of course, during that eventful time there
were many stirring incidents; for instance, just
before the Commander-in-Chief and his party left
for the front, there were frequent alarms of the



SIR DOUGLAS FORSYTH. 27

supposed rising of the troops. The ladies in the
cantonment were all huddled together into the
barracks, the officers congregated in the mess-
room, when suddenly one evening an officer rode
down in hot haste from Simla, where he declared
a general massacre of Europeans was going on.
It is impossible to describe the state of horror into
which every one was thrown, many of the officers
present having their wives and belongings up at
Simla; and in answer to their anxious inquiries the
only reply received was that the informant had left
the place in flames and that he did not believe
anybody could have escaped. I at once took
a special mail-cart—my family being up at Simla
—and drove off to Kalka, at the foot of the hills.
Curiously enough, when I got about half way I
met an officer, afterwards highly distinguished in
the war, who to a great extent confirmed this
horrible story ; but when I got to Kalka I could
learn nothing to corroborate it, and in point of
fact the whole thing turned out to be a monstrous
exaggeration of an overheated brain. The fact
was, that the Goorkha regiment stationed at
Jutogh, near Simla, had given signs of insubordi-
nation, which caused the utmost alarm to the
peaceful inhabitants of Simla, who fled in their
terror and hid themselves in ravines, and some even
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went into the interior. One story is told of a
gallant officer who was accompanying his flancée,
when, turning a corner, they suddenly came upon
a Goorkha soldier, whereupon the Englishman
took to his heels and left the lady to take care
of herself. It is needless to add that afterwards
she was happily married —but not to this brave (?)
officer.

‘I will relate one more incident, chiefly to
show my admiration of what I consider a real
missionary. The Rev. Mr. Carleton, an American
Presbyterian, who had endeared himself to the
people by his exemplary life, used to go about
the villages and live amongst the people as one
of them, and won their hearts by the practice of
his daily life rather than by his preaching.
When matters became serious, and I advised all
Europeans and white men to leave the civil lines,
the American missionary came to me and in a
simple straightforward way said, “I think I had
better give up preaching, but I will not desert
you, as I think I might be of some service, for
I was raised in Kentucky and am skilled in the
use of the rifle.”

“So he and his companion, Mr. Orbison, re-
mained at their posts. A short time afterwards
I had occasion to use their services, for a report
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was brought in that the regiment at Jullundur
had mutinied and was marching down upon
Umballa, which was at that time denuded of all
troops except a few men who had been left
behind to guard the barracks. The civil lines
where I was are six miles distant from Umballa,
and I had a jail full of prisoners which I expected
the mutineers would attack first.  Carleton,
Orbison, and myself, therefore, took up our abode
over the gateway, and during the thirty-six hours
which we spent there Mr. Carleton regaled me
with the most entertaining stories of his early life
in America. Fortunately for us, when the muti-
neers came to within a few miles of the city they
turned off the road to the south, evidently thinking
that discretion was the better part of valour.

¢ Amongst other duties that fell to my lot was
to provide for the sinews of war in the shape of
a forced loan from the natives, as we were short
of money, and of the difficulties of doing which
I may give an instance. The plan adopted was
to assess each large town or district at a sum
which at rough computation we thought they
would be able to subscribe, and then to argue
with and coax the people to pay up. The town
of Jugadree was a thriving place, and we thought
was capable of subscribing about one lakh of
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rupees. But in spite of all our arguments the
head men refused to give more than Rs. 15,000.
I sent for these men and tried what my influence
would do, but they stubbornly refused. The
utmost I could get them to say was, that if they
sold all their wives' ornaments and divested them-
selves of everything, they could possibly raise
about Rs. 20,000. This was equal to the cost of
providing for the police in that neighbourhood ;
so I told them that as times were bad and it
was necessary to curtail expenditure in every
way, if Rs. 20,000 worth of goods was all that
I had to protect, if they paid that sum there
would be no harm done to them if I withdrew
the police. I knew that dacoities were of daily
occurrence in those parts, and so I thought I
would work upon their feelings, and was con-
siderably surprised and disappointed that they
quietly acquiesced in my decision. I therefore
wrote out the order, and placed it in the hands
of a mounted orderly, and sent him off with it;
but when he had got out of sight the head man
of the party came up to me and said, “ That will
do, Sahib ; we are ready to pay; how much do
you want?” And so I got the sum I required.
‘It is a curious fact that the first man not a
soldier in the Punjab—and I dare say in all upper -
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India—who was hanged for sedition was a Sikh.
The way it came about was this. When the news
of the mutiny at Delhi reached Rupar,—a town
on the Sutlej, in the Umballa district, which in
the first Punjab war had rendered itself notorious
for its antipathy to the English rule—there was
a great disturbance, and one Sikh notable went
through the streets telling the people not to make
any payments of revenue till they should see who
was the master. On this news being reported to
me, I had him seized and brought in to Umballa,
and there and then authority was obtained from
the Chief Commissioner, and a court was consti-
tuted before which he was tried, and having been
found guilty of sedition and inciting to rebellion
he was sentenced to be hanged.

‘I consider that this prompt act of justice was
absolutely necessary, and nipped in the bud what
might have proved a most serious danger to our
rule; and the recollection of this had an important
bearing on my subsequent action in the Kooka
outbreak of 1872, and when others ignorant of
history judged me so harshly, they had not the
experience to help them to form a judgment which
guided me in the time of a crisis.

¢ After the capture of Delhi I was appointed
one of the special Commissioners to hunt up
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rebels, and my chief task was to overhaul the
papers of the Nana at Cawnpore. It was curious
to see how the men who had been credited with
being faithful servants of the Government hastened
to ply the Nana with fulsome adulation as soon
as they saw how events turned out at Cawnpore.
One man, writing from Futtehpore, reported the
approach of an English steamer up the Ganges
and asked for orders, on which the Nana told him
to seize the steamer and send all the Europeans
prisoners to him. The same man wrote another
petition a day or two afterwards, saying that they
were too much for him and he had, therefore, taken
the precaution of running away. Another man,
who signed himself as Khuda Buksh, guard of the
Government bullock-train, reported that “there
were four Europeans asleep in the bullock-van
under his charge when he heard of the Nana’s -
victory at Cawnpore, whereupon he killed three
of them, but the fourth scoundrel woke up and
gave him a severe wound on the back from which
he was then suffering.” Across this petition the
Nana had written with his own hand,“Give the man
a present of Rs. 5 and entertain him as a soldier.”

“ It struck me that very possibly this man might
have gone back to his old post on the Government
service, and on inquiring at the Post-office, I
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learned that there was a man of that name, but
he was a coachman and had gone towards Delhi.
I telegraphed along the line and found that he
had just started from Alighur, driving a carriage
with an English officer inside. I then telegraphed
to Alighur to have him stopped and examined,
when the scars of the wound, just as he had de-
scribed it, were -found on his back. He was at
once tried, convicted, and hanged.

¢ I made the strictest inquiries to find any trace
of alleged outrages committed on European ladies
and women, and satisfied myself that beyond the
brutal murders of many of them, none took place.
I visited the house in which the poor women
were massacred at Cawnpore before they were
thrown into the well, and saw the marks of bloody
hands on the wall and near the windows where
they had evidently tried to escape.

‘After that I went over to Lucknow, and arrived
in time to witness the evacuation of that city by the
natives. Ihad the honour of serving fora few days
under Sir James Outram as his secretary, and
afterwards, in the same capacity, under Mr. Mont-
gomery and Sir Charles Wingfield, till I was re-
moved to the Punjab in 1860 as Commissioner.*

* For the above detailed seﬁrices during the Mutiny Sir
Douglas received the order of the Companion of the Bath.—Eb.
3
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CHAPTER 111
" THE KOOKA OUTBREAK IN 1872.

¢ In 1863, at Sir Robert Montgomery’s request, I
took the office of Secretary to Government during
the absence to England of Mr. Davies for six
months, and during that time the first signs of the
rising of the Kooka sect were observed; and I
became alive to the extreme danger from the
preaching of the head of the sect, Ram Singh,
who was originally a carpenter and in himself a
thoroughly religious character, but his followers
gave a political turn to his tenets, and it was
necessary to repress them. Sir Robert Mont-
gomery issued stringent orders restraining the
teachers from going about, propagating their
dangerous doctrines, and so long as these rules
were adhered to the danger anticipated was
averted.

‘In 1868, Sir Donald Macleod, who succeeded
Sir Robert Montgomery, relaxed the prohibitions

T g e e mmm——
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placed on the sect, and immediately there was an
enormous gathering of Kookas at the great Fair
of Anundpore, near Khowal, in the Jullundur
division, of which I was the Commissioner, and a
disturbance very nearly broke out and would
have done so had it not been for the exertions of
the police. From that time forward the mischief
began to spread, and murders in Umritzur, Fero-
zepore, and Loodiana were reported and traced to
the influence of this sect.

‘In January, 1872, I wasin the camp of exercise
at Delhi, by order of the Lieutenant-Governor,
when. the news came of an outbreak at Malair
Kotla, and matters looked serious. Lord Napier
of Magdala, Commander-in-Chief, was in the camp,
and having been told that the disaffection, spread
by Ram Singh’s doctrines, had entered into the
ranks of the native army, unless this insurrection
was immediately stamped out, he feared the worst
results. He, therefore, determined to send a
small force of cavalry, infantry, and artillery to
Loodiana, and I was ordered by the Lieutenant-
Governor to proceed at once to the spot and
prepare to suppress the insurrection.

‘I asked for specific orders to apprehend the
leader, Ram Singh, but I could get nothing definite
out of the Lieutenant-Governor and was obliged
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to leave without. I distinctly remember my last
words to him, which were these: “ Then I shall
act on my own judgment, and you must support
me.” I lay special stress on #4is, and repeat it
most emphatically now, because some time after,
when the conduct of every one connected with the
business was seriously criticized, the responsibility
of the Lieutenant-Governor was denied in the
matter.

‘When I got to Loodiana I found that Cowan,
Deputy Commissioner of that place, had ener-
getically followed up the fanatics and had caught °
a large number of them at Malair Kotla. As
Commissioner and superintendent of the native
states, I had the power of life and death which
he had not. I wrote to him from Loodiana,
ordering him to try the rebels but not to put any
sentence into execution until I joined him. But
Cowan took the law into his own hands, and put
my letter into his pocket, refusing to act on it,
and had the men put to death. As soon as I
heard of this I was placed in this awkward pre-
dicament. I knew that the crisis was most im-
portant. If I repudiated his action and showed
that there was a division amongst rulers, the
natives would have taken advantage of it, and as
reports were hourly coming in of further dis-
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turbances threatening in Jullundur and Amritsir,
promptitude and action united was absolutely
necessary. I recollected how, at the outbreak of
the Mutiny, the prompt execution of a Sikh at
Umballa had checked a threatened rising of the
nation. I therefore decided to take upon myself
the responsibility of Cowan's act. I wrote a letter
approving of what he had done under the circum-
stances. An incorrect version of my letter was
put forward representing my having given a more
hearty approbation than was the case, and this
operated most injuriously on the public mind. It
was not till months after, when I had been re-
moved from my post and subjected to all the
heaviest displeasure of the Government (unjustly
as I shall show), that I was able to publish the
correct version of my letter to Mr. Cowan.

“To continue, however, my narrative of events,
I rode out to Malair Kotla and found a number
of men who had been caught red-handed in the
murder of the inoffensive inhabitants. These I
put on their trial before assessors consisting
of the Vakheels of the native states, and having
found them legally guilty, I sentenced them to
death. In all this I acted perfectly within my
powers, and even my worst enemies could take
no exception to my proceedings, though many,
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wise after the event, pronounced the sentences
too severe.

‘My next step was to apprehend Ram Singh ;
this had to be done very carefully to avoid any
chance of rescue. I sent for him to come to my
office at night, and ordered a special train to be
in readiness. I had a guard concealed outside,
to whom I handed him over as soon as he arrived,
and put him into the train and sent him down to
Delhi. I telegraphed to the Lieutenant-Governor,
telling him what I had done. He approved of
my act and obtained Lord Mayo’s orders to send
Ram Singh on to Calcutta, and subsequently to
Rangoon where he died.

‘It is a very remarkable fact that up to the
time of the publication of a most severe and unjust
sentence on me, I was never told that there was
any inquiry going on regarding my share in the
transaction, and I was not called upon to make
any defence. I had no sort of suspicion of the
storm which suddenly burst on my head, the first
intimation of which was a curt telegram from the
Lieutenant-Governor removing me from my ap-
pointment.

‘Just at this time, fortunately for me, Lord
Northbrook came out as Governor-General. I
had applied to the Lieutenant-Governor for a copy
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of the proceedings which led to my sentence of
removal, but it was refused. I then appealed to
Lord Northbrook, whose sense of justice operated
in my favour, for I found that every letter or
report which told in my favour had been carefully
eliminated from the correspondence sent home for
publication, and for the subsequent production of
these I was indebted to Lord Northbrook’s justice.

¢ It is a singular fact that whereas I believe the
action of the Government was, as I was told, in
a great measure prompted by a fear of the Exeter
Hall party at home, I found to my great surprise
and gratification the strongest support from that
party, and I believe the missionaries to a man
were on my side. Theindependent rajahs, native
chiefs, and gentry generally, spontaneously advo-
cated my cause,* and were promptly snubbed for
doing so.

* From H. H. the MAHARAJAH of Puttiala, to the SECRE-
TARY, Government, Punjab.
¢ February 15, 1872.
¢ My DEAR FRIEND,—In reply to a telegram from you, I
promised in my letter of the 2oth ultimo, to make inquiries,
as requested by his Honour the Lieutenant-Governor, and
communicate to you the real cause of the Kooka outbreak ;
1 therefore write for his Honour’s information that, from many
proofs, it is quite certain that Ram Singh’s real motive and
ambition was bent, upon religious prefext, to reign and acquire
dominion, and he deceitfully implanted this capricious notion
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‘I had been removed from my appointment as
Commissioner of Umballa and declared to be in-

in the minds of his ignorant and superstitious followers that
their creed was to predominate, that everywhere the Govern.
ment of the country would be very soon in their hands, and as
they had the fullest belief of this absurdity, he never failed to
excite their minds and keep them in agitdtion and earnest
expectation to attain their object.

‘2. And as the number of his followers—full of blind
bigotry and zeal—had now increased to enormity and vastness,
he therefore had a sanguine hope of success, and excited them
to view, with the utmost horror and hatred, the act of cow-
killing.

¢3. In exciting this prejudice his motive was,—as under the
religious pretext the cartridge prejudice subverted and put in
commotion the whole of India in 1857,—that by means of this
ignitible match he may rouse up and excite the feelings of the
whole Hindoo community, including the chieftains, gentry, and
the troops, to stand up and sympathize in support of a common
cause of hatred against the rulers of the country, anticipating,
with some reason, a result from the confusion which would
follow, that in every class and grade of the community he
would be held in respect and awe, and thus establish a powerful
sway over them, of which he was long in earnest.

“Had not this appalling punishment been inflicted so
promptly and so well as was the case, and had not Ram Singh
and his Soobahs been deported from the province, there was
no hope of the disturbance being quelled soon, and, without
doubt, there would have been an endless waste of money and
life before tranquillity and confidence would have been restored.
Had they had the most meagre success, the whole sect would
have sprung up like fiends, who were all anxiously watching
the result of this pantomimic attack.

‘The above is a brief result of my inquiries, which have
been recorded after the most careful observation. There is
one thing more, which I think it right to bring to your notice.



SIR DOUGLAS FORSYTH. 41

capable of serving in any political capacity. 1
went up to Simla and there pleaded for a fair trial,
and in the end, although it was manifestly impos-
sible to obtain the actual reversal of the solemn
decision of the Government of India, the practical
result was that within a year of the order, pro-
nouncing me unworthy of political power, I was
sent as Envoy to Kashgar, and invested with the
powers of a Plenipotentiary.

* Looking back on the past, after a long lapse
of years, I fully adhere to the decision which I
hastily arrived at, at the time of the Kooka out-
- break, to support my subordinate.

I have learnt from newspapers, etc., that the Government of
India has expressed its disapprobation at the manner of the
punishments awarded by the local authorities, I believe the
object of Government will be misunderstood by the native
public, and particularly by the benighted sect, who will, no
doubt, attribute it to the supernatural power of their “Sutgooroo.”

¢ This will tend in a great measure to frustrate and invalidate
the excellent action and efficient measures adopted in the
coercion and eradication, by the district authorities and native
chieftains, of an evil which had been so promptly and
adequately nipped in the bud before bringing forth blossoms
" of further evil, and would make-them look light and unim-
portant.

‘I am of opinion that misconstruction of intention of a
Government by the public is a/ways fraught with unpleasant
consequences, and I deem it right to inform you of the views
I take on the subject.

‘I am, my dear friend, yours very sincerely,
¢ (Signed) MOHENDRA SINGH, Maharajah of Pultiala)
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¢ That he acted improperly is a matter beyond
question, and the Government were doubtless
bound to visit him with displeasure, but the
manner of their doing so was altogether improper.

‘Some of them employed the press at home
to support them, and to crush the unfortunate
officials whom they had done their best to ruin.

‘I am justified in saying this, because articles
appeared in the Pall Mall Gazette simultaneously
with the orders in the Government Gazette in India
which could not have been inspired by any who
were not either in the Council or intimately ac-
quainted with their mind.

* Cowan, like a drowning man catching at a
straw, and misinterpreting the support which I
gave him, caused me additional trouble by giving
an incorrect version of my letter already referred
to. But I assumed it was unintentional, and sub-
sequently I did my utmost to help him when he
was turned out of the service by procuring a very
good appointment for him in India.
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CHAPTER 1IV.

DIPLOMATIC RELATIONS WITH RUSSIA—A FORE-
SHADOWING OF THE EXPEDITIONS TO YARKUND.

*IN order to give a proper account of my mission
to Yarkund it will be necessary to give a descrip-
tion of my duties as Commissioner of the Jul-
lundur Division, where my jurisdiction extended
over the outlying provinces of Kulu, Lahore, and
Spiti, bordering on the vast kingdom of Thibet
and Ladakh. For centuries a straggling kind of
trade had been carried on through these provinces
and over the Himalayas between the Chinese
cities of Kashgar, Yarkund, and Khoten and the
plains of the Punjab. Opium used to be smuggled
into the countries north of the Himalayas by
traders who brought back in return quantities of
the very finest shawl wool carpets, ckarras (juice
of the hemp, similar to 4askisz). Numerous tales
were told of the hardships which the traders had
to undergo of imprisonment, even death, at the
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hands of the Chinese, and these were supple-
mented in a minor degree by the outrageous
extortions of Cashmere officials in Ladakh. It
was my duty as Commissioner to inquire into
these complaints, and in order to do so I visited
Leh, the capital of Ladakh, in 1867, and there
found that there was every prospect of a fair trade
reviving between eastern Turkestan and India—
if the obstacles caused by oppression were re-
moved. The opportunity appeared favourable,
as the Mahommedan inhabitants of eastern
Turkestan had thrown off the Chinese yoke.
Yakub Beg, the new ruler of Kashgar, showed
every disposition to foster trade between the two
countries, and allowed his newly acquired subjects
to cross the Himalayas freely. The first step to
take was to get rid of the exactions of the Cash-
mere officials, and I went to Simla to lay before
Lord Lawrence, then Governor-General, all the
circumstances with which I made myself ac-
quainted. He was altogether sceptical as to the
prospect of any considerable trade springing up;
but he did not hesitate to demand from the Maha-
rajah of Cashmere that the oppression and exac-
tion of his officials should be put a stop to. My
next step was to inaugurate a fair in the Kangra
valley at Palumpore—the head-quarters of the
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tea-planters. I sent proclamations across the
mountains into Yarkund, inviting the traders to
come down with their goods and to take back
in exchange tea and other commodities. The
experiment was decidedly successful, and for some
years an annual fair was held at which good busi-
ness was done. All this led me to study carefully
Central Asian politics, and I felt convinced that
if we could only enter into amicable relations with
the countries beyond our north-west border we
should be able to build up a much stronger bul-
wark against the rapidly increasing aggressions
of Russia than we could do by invading their
territory and stirring up animosities, or even by
annexation. About the same time the Amir of
Bokhara sent an Envoy to Calcutta to implore
the aid of British authorities against the Rus-
sians. I met this Envoy as he passed through
Jullundur, and had much conversation with him,
which convinced me of the correctness of the
view which I had taken, and on a later occasion
I was able to turn this interview to good account
when I was in St. Petersburg in 186q.

¢ The journey of the Vakheel to Calcutta pro-
duced no fruit, for the murder of Stoddart and
Connolly was still too fresh in the memory of
Lord Lawrence, and he would give no heed to
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the representations of the Amir. Of Lord Law-
rence’s policy towards Shere Ali, Amir of Cabul,
I do not now wish to write further than to express
my firm belief that had he held out the hand of
friendship in a more decided manner from the
outset, we should have been spared much of the
trouble and expense that the British Government
has since had to incur. With Lord Lawrence’s
departure from India and Lord Mayo’s arrival
as Governor-General, the prospect of a more
generous policy seemed to dawn. The views
which I had put forward regarding the expansion
of friendly relations with countries beyond our
border met with his heartiest approval, and an
opportunity at a very early stage presented itself
of giving them practical effect in the visit of the
Amir, Shere Ali, to the Governor-General at
Umballa. I was Commissioner of Jullundur at
this time, and I escorted Shere Ali through my
division and accompanied him to Umballa; most
friendly relations between us were struck up, and
he expressed himself highly pleased with the
manner in which he and his followers were treated
as they passed through my division.

‘On leaving India for Cabul, Shere Ali wrote
me a letter of thanks, expressing a wish to see
me in Cabul at some future period. The idea of
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establishing amicable relations with the Central
Asiatics and with the Russians having been so
fully approved of by Lord Mayo, he authorized
me to go to England, and thence, if possible, to
St. Petersburg, to endeavour to effect some prac-
tical arrangement.

¢ Unfortunately, his own party were not at that
time in power. The Duke of Argyll was Secre-
tary of State for India, and threw cold water on
the proceedings of Lord Mayo. He would not
allow any substantial promise of assistance to be
given to Shere Ali, and altogether destroyed what
might have been the good effect of the Umballa
Durbar. When I reached England I found the
Duke turned a deaf ear to all the proposals I put
before him. Curiously enough, when all hope of
success seemed denied me I found a very useful
friend in Sir Roderick Murchison, then President
of the Geographical Society. He listened care-
fully and attentively to all I had to say, and at
once introduced me to Baron Brunow, the Russian
Ambassador, who caught the idea which was put
forward and spoke to Lord Clarendon on the
subject, and he suggested that I should go to
Baden-Baden to see Prince Gortschakoff. I met
with the utmost courtesy and consideration from
Lord Clarendon, who thoroughly approved of



48 AUTOBIOGRAPHY AND REMINISCENCES OF

Lord Mayo's views. Armed with letters of intro-
duction from Lord Clarendon and Baron Brunow,
I went to Baden-Baden and spent a week in very
pleasant interviews with Prince Gortschakoff, at
the end of which time he informed me that he
had received a telegram from the Emperor, in-
viting me to pay him a visit.

‘I returned to London highly pleased with my
success, so far only to find my hopes once more
damped by the lukewarmness of the Duke of
Argyll, who could not see any advantage from my
proposed acceptance of the emperor’s invitation,
and refused to accredit me, and as my leave was
about to expire there seemed no help for it but
was for me to return to India. But Lord Clarendon
my good angel in this matter. He, in the mean-
time, had gone abroad and met Prince Gortscha-
koff, with whom he had conversations which have
since become historically famous, one result of
which was to advise me to apply for extra leave
on private affairs; and then, taking me into his
own department, properly accredited me to visit
Russia. He first of all sent me to Constantinople
to see our Ambassador there, and General Igna-
tieff, the Russian Minister, after which I travelled
by Odessa, Kief, and Moscow to St. Petersburg,
and with the aid of Sir Andrew Buchanan’s
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counsel I had long interviews with Prince
Gortschakoff, General Milutin, Minister of War,
M. de Reuter, Minister of Finance, M. de Stre-
mouokoff, head of the Asiatic Department. One
great object which Lord Mayo had in view was
to define with some approach to exactitude the
territories of the Amir, Shere Ali’s possessions,
for the Russians had distinctly declared that they
had nothing whatever to say to Shere Ali’s
dominions, but what those dominions were they
professed to be in some doubt. At that time
there was no sort of question of the Russians
ever laying claim to any land in the region of
Herat which they acknowledged, to be separated
from their dominions by vast deserts which they
did not think of crossing, and the question was
confined entirely to the country bordering on the
Oxus, from a place called Khojeh-Saleh up to the
sources of that river on the Pamir, including the
kingdoms of Badakshan and Wakhan.

‘I was able to produce documents to show that
these two countries belonged to Shere Ali; but
M. Stremouokoff hesitated to accept these proofs,
and a lucky chance helped me to clench the
matter. At that time the son and Prime Minister
of the King of Bokhara were in St. Petersburg,
and I proposed to pay them a visit. Stremouo-

4
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koff said he would accompany me, and on our
way he asked me if I could speak Persian, and
on my replying in the affirmative, he drew a very
long face and said he thought we had better not
ask the Ambassador many questions about Badak-
shan, as they might tell lies. However, I watched
my opportunity, and got from them a distinct
declaration that from the time that Dost Mahomed
had taken Herat, the Amir of Bokhara had
nothing to do with Badakshan or the countries
across the Oxus. I at once reported this to Sir
Andrew Buchanan, who went with me to Prince
Gortschakoff. M. Stremouokoff was then sent
for, and the conversation having been repeated, it
was reduced to writing by Sir Andrew Buchanan,
and at once forwarded to Lord Clarendon.

‘ Thus this most important point was settled.

¢ At a subsequent meeting with General Milu-
tin, the subject was again brought up, and at an
interview which I had with the Emperor a day
or two afterwards, his Majesty said that all that
had hitherto passed between his Ministers and
myself had been reported to him and he was
perfectly satisfied and hoped that I was too.

‘I may here remark that in 1872 or 1873, when
the subject was again brought forward, the Em-
peror referred to that conversation and said that
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he believed the matter to have been really settled
then in concert with me. This will be found in
the Blue Book.

‘It was Sir A. Buchanan’s idea that we had
got enough ground to work upon to enable us at
once to settle all future disputes by marking off
the boundary of Afghanistan, and when I returned
to London and had an interview with Lord Clar-
endon he was of the same opinion and told me I

- ought to arrange to see Shere Ali and have the
boundary defined. But, unfortunately, when I
went to the India Office I found an icy barrier
raised. The Duke of Argyll, who was Secretary
of State, would not take the slightest interest in
the matter, and no orders were passed. I went
back to Lord Clarendon and expressed my disap-
pointment, which he shared, and he wrote to the
India Office a letter expressing his entire satis-
faction with all my proceedings, but there the
matter ended.

“On my return to Calcutta I reported every-
thing to Lord Mayo, who showed the utmost
readiness to push the matter and actually autho-
rized me to make arrangements for going to
Peshawur and communicate with Shere Ali. But,
by a strange fatality, a suggestion was made that
it would be better for us to refer again to St.
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Petersburg through London, to know what orders
had been sent to the Governor-General of Turke-
stan. This gave the Russians an opportunity of
re-considering their position. M. Stremouokoff
pretended to have doubts as to the accuracy of
the Bokhara Ambassador’s statements, and the
golden opportunity of settling the Central Asian
boundary question was thus lost. The magnitude
of this mistake was fully appreciated by Sir An-
drew Buchanan, who expressed, in a private note
to me, his astonishment at the way in which the
matter had been mismanaged.

¢ As a further instance of this, I may mention
that General Kauffmann, supposing the matter to
have been settled, sent a letter to the Amir, Shere
Ali, translated into three languages, acknowledg-
ing that he had nothing more to do with Afghan-
istan, and expressing his hope that there would
always be friendship between himself and the
Amir.

“In the letter he pointedly referred to my pro-
ceedings at St. Petersburg, with which he naturally
supposed Shere Ali had been acquainted. This
letter Shere Ali forwarded to the Governor-
General and asked to what it referred, and what
reply he was to send? It was, in fact, the first
intimation he had received that the affairs of his
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kingdom had been discussed between England
and Russia. And I have reason to believe, from
what was told me afterwards by his Wazeer, that
he was considerably disgusted at not having
heard of it first through our Government.” *

* Here Sir Douglas’s own narrative ends. The following

chapter have been compiled in the manner referred to in the
preface.—Eb.



s4¢ AUTOBIOGRAPHY AND REMINISCENCES OF

CHAPTER V.
FIRST EXPEDITION TO YARKUND IN 1870.

How far Sir Douglas succeeded in effecting the
objects set forth in the mission to Russia recorded
in the foregoing chapter will appear from the
following letter from the Under Secretary of
State for Foreign Affairs to the Under Secretary
of State, India Office.

¢ November 3oth, 1869.

* Sir,—I am directed by the Earl of Clarendon
to inform you that, understanding that Mr. Forsyth
is about to return to India, his lordship considers
it an act of justice to that gentleman to place on
record the high sense he entertains of the ability
and judgment displayed by him in the mission
which, at the suggestion of the Earl of Clarendon
and with the sanction of the Duke of Argyll, Mr.
Forsyth undertook the visit to St. Petersburg.
The communications held by Mr. Forsyth with
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the Russian Ministers will be found in the de-
spatches from Sir A. Buchanan already transmitted
to the India Office; and his Excellency, on
November 5th, reported “that Mr. Forsyth had the
honour yesterday of an audience of the Emperor,
at which the language held to him by his Majesty
may be fairly considered a ratification of the
confidential assurances and explanations offered
to him by his Majesty’s Ministers.”

“The political and commercial knowledge, as
well as the local experience, that Mr. Forsyth
brought to bear on the question of Central Asia
under discussion between the Russian and British
Governments appear to have made considerable
impression upon the Ministers of the Emperor,
and may have important results; and, in the
opinion of the Earl of Clarendon, Mr. Forsyth’s
proceedings merit the entire approval of the

Indian Government.
¢ (Signed) A. Otway.’

Sir Douglas returned to India at the close of
1869, very deeply impressed with the importance
and advisability of opening up trade with Central
Asia; and in this view he was cordially supported
by Lord Mayo, who, in April, 1870, received a
visit from one Mirza Mohamad Shadee, Envoy
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from a chieftain known as the Atalik Ghazee and
ruling over Kashgar, or Eastern Turkestan, re-
questing the Viceroy’s permission for a British
officer to return with him to his country on a
friendly visit to the court and capital of his
master. l

The Viceroy consented, and directed Sir
Douglas Forsyth (then Mr. Forsyth) to proceed to
Yarkund with Mirza Shadee, not in any political
character, but merely for the purpose of gathering
information upon the history and condition of
Turkestan, and upon the prospects of trade
between India and that country. A sum of
41750 was allowed for the expenses of the ex-
pedition, the general conduct of the journey being
left to Sir Douglas’s discretion. To quote the
words of an article which appeared in 74e¢ Zimes
of August 31, 1871 :—

¢Thanks to perfect organization and to the
tact and courage of the leader and his comrades,
the double journey of two thousand miles between
Lahore and Yarkund and back was successfully
accomplished in only six months, over the highest
tract of country in the world, and as Mr. Forsyth
adds with pardonable pride, without the loss of a
single follower or a load of baggage.’

As the same 7imes article gives so admirable
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an account of the numerous difficulties which
beset Sir Douglas on this journey, we quote it as
follows :—

‘Before starting with Mr. Forsyth, we may
as well relate shortly the history of the Atalik
Ghazee, and of the kingdom which he has estab-
lished. From the fourteenth to the middle of
last century Eastern Turkestan, or Kashgaria,
was ruled by a Mohammedan dynasty called the
Khojas. The weaker party in some civil dis-
sensions having applied to China for aid, the
result was that in 1765 the whole country passed
under the celestial yoke and became a part of
Chinese Tartary. The representatives of the
Khoja dynasty then fled to Khokund, whence
from time to time they made attempts to recover
their kingdom, but their opportuity was delayed
for one hundred years, till 1864, when the Khoja
chief of the day took advantage of the general
disorder of the Chinese Empire to send Yakoob
Beg from Khokund to conquer the Kashgar coun-
try under the Khoja standard. But Yakoob Beg
preferred fighting for his own right hand, and
made such a good conquest of it that he was soon
able to assume the government, and to exile Bur-
zurg Khan, the Khoja chief, whose vices and in-
capability had rendered him thoroughly unpopular.
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Yakoob Beg, having expelled or massacred all
the Chinese, and compelled the few who remained
to cut off their pigtails and become Mussulmans,
made himself king of the country under the title
of Atalik Ghazee, enforced the strict observance
of the Mohammedan religion, which had sat rather
loosely upon the Uzbegs during the Chinese rule,
and set himself to work to consolidate his power
and develop the resources of his kingdom. All
taxes, except the one-fortieth sanctioned by the
Koran, were remitted (though unbelievers are
made to pay double), Hindoo and other merchants
were encouraged, and the result has been that,
with the exception of the distant tribes which the
Atalik was warring against at the time of Mr.
Forsyth’s visit, the people are prosperous and
contented with the severe, but in the main wise
and just, rule of their new master. Thus a com-
pact power has suddenly grown up in a country
which lies in a position which may cause it one
day to play no inconsiderable part in the Central
Asian rivalry of two mighty Empires. It cer-
tainly behoves our Indian Government to culti-
vate political and commercial relations with the
Atalik Ghazee and his people ; for, if they do
not, we may be sure the Russian Government
will,
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‘ Although the journey to Yarkund by Mr.
Forsyth’s route is one thousand miles long, that
city lies scarcely five hundred miles due north of
Lahore. But three hundred and fifty of these
miles are across mountains where the shortest
cut is a long way round, and where the wonder is
that any way can be found at all. Starting from
Lahore, Mr. Forsyth travelled, in the first in-
stance, through Cashmere to Leh in Ladakh. At
Leh, for some years past, a British officer has
resided during the summer to watch and protect
the trade between India and Turkestan, which
has, under these good auspices, risen from £55,000
in 1857 to £129,000 in 1869. As far as Leh the
road from India through Cashmere is well known,
and has been frequently described, so that this
may be considered the real starting-point of the
expedition. Here the party collected and pre-
pared for their journey across the highest country
in the world, while the Wuzeer of Ladakh, an
official under the Maharajah of Cashmere (who
had undertaken, at a price, to supply the expedi-
tion with luggage, animals, and provisions), was
directed to lay out supplies of grass, grain, and
other supplies along the road beyond the Chang-
Chenmo Valley, towards the desolate plateau
which is the bugbear of this route. Let us survey
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the cavalcade of these Asian pilgrims as it defiles
through the gate of Leh. More numerous and
heterogeneous than Chaucer’s, it comprises, first
of all, three Europeans—Mr. Forsyth, the leader,
Mr. R. B. Shaw, “the first Englishman who ever
went to Yarkund, and the pioneer of Central Asian
trade with India,” and Dr. Henderson, medical and
scientific officer to the expedition. In the native
suite are a bird collector and a plant collector, a
native doctor and native secretary, a native Pun-
jab merchant and his two brothers, in charge of
the treasure chest, and attached to the expedition
on account of their knowledge of the country and
people, a native writer, several Indian policemen,
and a pundit belonging to the Trigonometrical
Survey. In addition to these there is the first, or
rather the second, cause of the expedition, the
Atalik Ghazee’s Envoy before mentioned; also
the Atalik Ghazee’s nephew, Mohammed Yakoob,
returning from a mission to Constantinople, where
he had been to lay the state of affairs in his native
country before the Head of the Faithful. This
Mohammed Yakoob had visited Mecca, and was
not only a holy man but an author; for, as one
day he sat on a carpet under a great plane tree
with Mr. Forsyth, waiting till a shower of rain
should pass, he ordered his servants to produce
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two well-bound and neatly written volumes, which,
he said, he had composed while halting at Sri-
nuggur. In his train is a priest from the sacred
cities of Arabia. The Atalik Ghazee is known to
be a staunch Mussulman, and liberal to the
Faithful, for he has established a caravanserai at
Mecca, and priest Khuleel is now on his way to
Yarkund with a pony-load of some wonderful
specimens of Arab books and Korans, in the
hopes of obtaining a good sum of money for him-
self, and perhaps the endowment of a school at
Mecca. But alas! there is a ricketty bridge over
a certain river near Ladakh, and down into the
torrent pony and Korans and all Khuleel's hopes
are doomed to fall, leaving their wretched owner
standing on the bank “a perfect picture of despair,”
as Mr. Forsyth says. Mr. Forsyth’s own party,
including camp followers, numbered about sixty
souls and one hundred and thirty baggage ponies.
The Envoy, his ladies, his retinue, and his four
hundred muskets, packed in boxes containing
four or five each, each box carried by two porters,
numbered at least twice as many more. There
was also the Maharajah of Cashmere’s agent with
his troops of ponies and yaks laden with grass
and grain, additional quantities of which had been
laid out along the Chang-Chenmo route, which .
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for twenty-seven marches passes through a com-
pletely barren and uninhabited country.

¢ This small multitude of men, women, and
animals, started from Leh on July 7, 1870. Two
marches along the right bank of the Indus brought
them to the village and Buddhist monastery of
Chimri, where they turned up a valley, wooded
with willow and poplar, which brought them in
twelve miles to the foot of the Chang La or North
Pass. The summit of this pass, seventeen thou-
sand six hundred feet, or two thousand feet higher
than Mont Blanc, was reached by a gradual ascent
over a good road, easy to the baggage animals.
The descent was equally gradugl, and on his
return Mr. Forsyth met laden camels crossing the
pass with perfect ease. A few miles and Tanksé,
the last village on the road between Ladakh and
Yarkund, was reached ; for one or two marches
more stones put together to form walls of roofless
huts were noticed at the halting-places, and then,
for the next three weeks, all was desert. At the
Pangong Lake, which was photographed for the
first time in its existence by Dr. Henderson,
the road turned to the north towards the famous
Chang-Chenmo Valley, and a stretch of country
covered with grass, wild lavender, and tamarisk
led to the foot of the Marsemik Pass, marked by

——
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Mr. Hayward as eighteen thousand four hundred
and fifty-seven feet above the sea. This pro-
digious ascent was so easy that it was accom-
plished on horseback without fatigue, though
within two thousand feet of the summit a difficulty
of breathing began to be felt, and continued for
ten or twelve days, during which the road lay
over country above sixteen thousand feet high.
Nothing can surpass the desolation of this Chang-
Chenmo or Great Northern Valley. Perfectly
bare and gravelly, with no sign of vegetable life
beyond a few tamarisk bushes at the banks of the
rivers, the desert hills rise tier on tier, in huge
plateaux, to the height of nineteen thousand feet.
The gorge of the Pangong Lake is bounded by a
splendid wall of snow-clad mountains, with glaciers
in every ravine. But these are in the distance.
On the road, though sixteen thousand feet above
the sea, there was not a particle of snow. Rain
seldom or never falls in this region, and the hills
are not cut up into deep ravines; there are no
bold peaks, but a dreary sameness of masses of
round, disintegrated rock. Mr. Forsyth imagines
that the vast plateaux of these mountains were at
one time enormous ice fields which gradually
melted away. -

‘At the head of the Chang-Chenmo Valley the



64 AUTOBIOGRAPHY AND REMINISCENCES OF
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